本报记者

□ 本报记者 赖永峰 刘 兴

洪都:褪下"工装"披"绿妆"

3月27日,记者驱车从江西南昌市 中心八一广场出发,10分钟的车程 后,南昌城南最热闹的青云谱商圈开始 进入视野,浓厚的商业气息扑面而来。 沿着象湖、梅湖、玉带河而行, 处处风 景如画。谁能想象,曾经烟囱林立、浓 烟滚滚的城郊老工业基地青云谱区,如 今已"变身"为商贾云集、川流不息的 城市副中心。

作为老工业基地,青云谱区曾经风 光无限,是江西工业的摇篮。进入新世 纪以来,随着城市的迅速扩张,城区老 工业区面临着空间受限、污染严重的问 题,已严重影响到城市的健康协调发 展。2013年4月,青云谱区被列入全 国老工业基地调整改造规划。辖区内总 占地面积18.5平方公里的洪都老工业 区被纳入全国首批4个老工业区搬迁改 造试点。以此为契机,青云谱区迎来产 业结构转型升级的"加速期",实现传 统老工业基地向功能更完备的新型城区 发展。

绿色转型 传统工业企业"变脸"

城区老工业区搬迁改造,不是单纯 的异地搬迁、简单复制,而是重大生产 力的布局优化、产业组织形式的系统创 新;不是简单的关停淘汰,而是高新技 术的广泛应用、生产流程的整体再造。 洪都老工业区产业是如何进行转型升

"主要有3条途径,一是鼓励兼并 重组,淘汰一批产能落后的企业,培育 发展具有国际竞争力的大企业大集团。 二是盘活土地资源,引导企业利用置换 土地所得资金'退城进园',进行技术 改造、生产升级。三是通过央企(省 企)合作,进行搬迁改造。"青云谱区 常务副区长王强介绍说。

坐落于青云谱东南部的中航工业洪 都集团,前身为南昌飞机制造公司,是 我国"一五"时期156项重点建设项目 之一。1954年7月,中国航空工业的 创建者们在这里将新中国第一架飞机 -初教五飞机送上了蓝天。如今,这 一为青云谱区烙上深刻印记的工业"航 母"正告别城区,重新在35公里外的 开发区崛起一座集航空产业产品及相关 产业研发与制造、航空博览、旅游、教 育、运动娱乐为一体的现代化综合

补足"短板" 再造产业竞争新优势

工业企业退城进园"脱胎换骨",



图为青云谱区的南昌明珠广场。该广场在江西拖拉机制造厂原址上拔地而起,目前已吸引300多家公司入驻。

造产业竞争新优势?

"老工业区内以工业作为传统支柱 产业,已经呈现发展停滞甚至衰退的趋 势,而新培育的现代服务业仍处于初级 阶段,尚不能弥补将出现的'产业空心 化',无法支撑整个区域内的经济发 展。"青云谱区委书记周亮说,青云谱 区的做法是转变发展方式, 一方面补足 服务业"短板",尤其是发展生产性服 务业;另一方面留住先进制造业总部研 发中心,发展总部经济。通过制订相应 的产业规划, 优化发展软环境, 把生产 车间等转向区外发展,把核心部分留在 区内发展,引导和鼓励企业向"微笑曲 线"的两端延伸。

坐落于青云谱区"北大门"的南 昌明珠广场,原址为曾诞生过新中国 第一辆轮式拖拉机的江西拖拉机制造 厂。"腾笼换鸟"后,高端商务楼群在 这里拔地而起,目前已吸引了300多 家公司入驻,成为众多国内外商家的 必争之地。

目前,洪都老工业区内已有37家 企业完成搬迁,146家企业计划搬迁, 74家企业正在实施异地搬迁改造。企 业搬迁腾退留下的土地资源,将重点用 于发展现代服务业、文化产业等绿色低 碳产业。该区今年着重推进的总投资 262亿元的74个重点项目中,现代服 务业就占31个,其他大部分为城建城 管和社会民生项目。

"通过构建商贸商务核心区、文化 产业示范园区、现代服务业集聚区、生 态旅游休闲区和先进制造业研发基地, 青云谱区将被打造成为以商贸、旅游、 心。"青云谱区区长胡晓海说。

改善民生 提升城市综合服务功能

处在老工业基地的转型期,青云谱 区还面临其他的抉择和急于解决的难 题: 城区如何再造? 民生如何保障? 生 态如何修复?

在老工业区搬迁过程中,青云谱区 同步构建便捷安全的现代化综合立体道 路交通体系,积极开展老工业区内老厂 区地下水综合整治, 完善城市街道防洪 排涝体系, 配套建设学校、幼儿园等公 共教育基础设施,以及居家养老服务中 心等社区养老服务设施, 越来越多的老 厂区居民享受到城市经济发展带来的

棚户区居民对生活条件的改善体会 更深。老工业企业留下的大片废弃厂房 及破旧的职工宿舍,逐渐成为人居环境较 差的棚户区。66岁的杨桂花,在建设路 140号消防器材厂宿舍居住了近30年。 随着两个儿子相继成家,51.82平方米 的房子住了3个家庭9口人。"去年棚户 区改造, 我们终于换上新房啦。"杨桂

花高兴地说。仅2013年,青云谱区就 在洪都老工业区内重点实施了23个旧 城改造项目,改造面积约2000余亩, 4000多户居民告别棚户区。2010年至 2013年,青云谱区对83个小区进行了 环境整治,整治面积约170万平方米、 房屋 1162 栋、住户 39975 户、人口 12 万余人,困难改制企业住宅区占80% 以上。

作为一个曾经的老工业基地,要 保护和建设生态,就需要有别于常规 城区的布局。该区编制了生态区建设 规划,按照生态区建设的3大类、22 项指标要求,建设发达高效的生态经 济产业、良性循环的生态系统、可持 续的资源利用体系、舒适优美的居住 环境、绿色健康的生态文化及稳定可 靠的支持保障系统,实现经济社会与 人口、资源和环境的协调发展。目 前,青云谱区绿化覆盖率达43.7%,人 均绿地面积达到15.6平方米,被省政 府命名为省级生态区。

记者离开青云谱区时,已近黄昏。 用不了多久,这座洗尽铅华的城区,将 以另一种形式的繁华,延续老工业基地

洪都老工业区:江西工业的摇篮

江西南昌市洪都老工业区位于青云 谱区的核心区域,总占地面积18.5平 方公里,占青云谱区面积的38.9%。洪 都老工业区是江西省工业发展的摇篮, 为我国工业发展作出过卓越贡献,这里 诞生了新中国第一架飞机、第一辆轮式 拖拉机、第一辆摩托车和第一枚海防导 一五"、"二五"时期,国家在此

布局了25家工厂,其中有6家发展成为 规模以上工业企业。洪都老工业区搬迁 改造工作针对以洪都为代表的5大老工 业企业进行搬迁腾退、改造升级,并带 动中小工业企业有序退出。近年来,南 昌市洪都老工业区按照"退二进三" "退城进园"的思路,统筹推进区内工 业企业的搬迁改造

全面深化改革》进行时/

"相约北京"联欢活动将开幕 打击新闻敲诈和假新闻受到欢迎

新华社记者

本报北京4月8日讯 记者张济和报 道:由文化部、国家新闻出版广电总局、北 京市人民政府主办的第十四届"相约北京" 联欢活动,将于28日在京拉开帷幕。

作为国家级大型综合国际艺术节和亚 洲地区最大的春季艺术节,定于5月25日 闭幕的"相约北京"联欢活动期间,将有来 自美、英、法等33个国家和地区的表演艺 术团体,为北京观众奉献60场剧场演出和 220场户外演出。

"2014年北京书市"将开市

本报北京4月8日讯 记者苏民 杨 学聪报道:11日至20日,以"共享全民阅 读 同绘中国梦想"为主题的"2014年北 京书市"将在朝阳公园举行。这是北京首 次以"北京书市"命名推出的一项全民阅读 活动,由北京市新闻出版广电局、北京出版 发行协会主办,北京发行集团承办。在本 届"北京书市"上,100余家国内大型出版 文化单位将集中展销30余万种中外文图 书、音像制品、电子出版物。

本届书市现场设置募书区和换书区。 读者可以将家中闲置的公开出版、内容健 康、品相较好无严重残缺的图书(教材教辅 除外)带到募书区,交工作人员折价计算, 兑换价值不等的"换书券", 凭券在换书区 挑选图书。

中宣部等9部门近日联合印发通 知,决定在全国范围内开展打击新闻敲 诈和假新闻专项行动。专项行动开展以 来,得到社会各界积极反响,广大干部 群众表示,新闻敲诈和假新闻严重败坏 新闻队伍形象,严重干扰基层干部群众 正常生产生活,此次行动敢于动真碰 硬,是党的群众路线教育实践活动的实

通知指出,深入开展打击新闻敲诈 和假新闻专项行动,是落实中央关于改 进工作作风、密切联系群众八项规定的 有力举措,是解决群众反映强烈突出问 题的迫切要求, 也是推动新闻事业健康 发展的重要保障。

河北省武强县委宣传部副部长刘恺 兵说, 多年来, 武强县由于交通方便, 饱受困扰,假记者"游击战"、勒索财 物,甚至一些真记者频频来访、言之凿 凿、无中生有、进行新闻敲诈。国家在 全社会编织了一张净化媒介环境的大 网, 让"新闻敲诈""假新闻"和"假 记者"无所遁形。希望专项行动后,县 域内"找事"记者能变少,我们也能甩 掉沉重的思想包袱,将精力投入到工作 中去。

山西晋中市委新闻中心主任郭贵虎 说,以前由于煤矿安全事故比较多,记 者们来的也多,几乎每天都有记者来 "了解情况"。开展打击假记者活动以 来,郭贵虎明显感觉假记者来得比以前

少了很多,他们有所忌惮了,新闻办不 用每天忙于对付假记者了。湖北省京山 县委宣传部副部长黄河说,中央决定打 击新闻敲诈专项行动、打击假媒体假记 者站假记者专项行动使我们深受鼓舞。 少数新闻单位记者利用采访权, 搞新闻 敲诈的这种现象严重破坏了党的新闻事 业在群众中的形象,是一种另类的腐 败,它在败坏新闻队伍的同时,也一定 程度干扰了地方的正常工作。

黄河表示, 作为基层宣传部门分管 负责人,我们有责任也有义务响应中央 开展的活动,对打着各种旗号的"假媒 体假记者站假记者"进行举报,对这种 现象进行坚决抵制,对身边发生的敲诈 勒索行为进行及时举报。

通知要求,各级党委宣传部门要牵 头建立相关部门参加的联席会议制度, 加强对专项行动的指导协调。各部门要 各司其职、加强协作,对重大新闻敲诈 和编造传播假新闻案件要成立联合调查 组,多部门协同开展调查。主管主办单 位及各新闻单位要加大自查自纠力度, 及时处理新闻敲诈和假新闻等行为。

新闻出版广电总局党组书记、副局 长蒋建国表示,中央九部门《通知》印 发后,国家新闻出版广电总局随即制定 了专项行动实施方案。重点是抓检查、 抓举报、抓查处、抓案件、抓通报、抓 曝光。在抓的过程中,不仅要查办一批 重点案件,撤销一批违法违规记者站,

吊销一批违法违规记者的新闻记者证, 处罚一批负有责任的新闻媒体及责任 人,而且实行"双移送",即对涉嫌违 法犯罪人员移送司法机关查处,对违反 党纪政纪人员和单位责任人移送纪检监 察机关查处。

蒋建国表示, 在集中进行打击的同 时,结合正在开展的报刊年度核验工 作、新闻记者证换发工作,进一步严格 新闻媒体出资人制度和主管主办制度, 严格新闻媒体法人资质管理和新闻从业 人员资质管理,促使一批不合格新闻媒 体和新闻从业人员退出新闻行业。同 时,全国"扫黄打非"工作小组办公室 部署开展打击假媒体、假记者站、假记 者即"三假"的专项行动,严厉打击违 法犯罪的假记者,严厉查处暗中串通的 真记者,严厉整治真假记者团伙作案, 以深化治理、扩大成果。

中国记协书记处书记祝寿臣表示, 中国记协将认真扎实地做好相关工作, 一方面通过加大曝光和通报力度形成震 慑效应,尽快遏制新闻敲诈和假新闻的 蔓延;另一方面通过积极推进新闻道德 委员会建设、新闻队伍马克思主义新闻 观培训等措施, 从思想上、制度上提供 保障, 在新闻界营造清风正气, 并与相 关职能部门积极配合,形成工作合力。

(记者俞俭 白林 胡靖国 王菲菲 徐硙)

(据新华社北京4月8日电)

线行 群众路线

清明时节,记者来到山 东省蒙阴县垛庄镇后里村, 与村党支部书记刘乃新谈起 正在开展的党的群众路线教 育实践活动,老刘高兴地告 诉记者,"这次活动抓的都是 尖锐敏感的热点问题。比如 全村享受低保政策的共65 户,不论有没有问题,都要对 照政策过筛子,按照上级要 求进行专项整治。有'人情 保'、'关系保'的,甭想蒙混 过关。"

老刘说的对农村低保中 不实行为的专项整治,是蒙 阴县教育实践活动中的一项 重要内容。蒙阴县民政局局 长李再成说,全县345个行 政村,共22646名农村低保 对象,在这次活动中全部进 行了梳理排查,共摸排出 762名村"两委"成员的802 名近亲属享受低保,还有6 个村存在低保金"二次分配" 的违规现象;全县现任副科 级及以上领导干部经逐一排 查,到3月23日,已有220名 领导干部的250名近亲属主 动退出保障范围。

蒙阴县委书记朱开国告 诉记者,在第二批教育实践 活动中,蒙阴县排出了25项 突出问题进行专项整治。这 些突出问题,是从各级党员 干部面对面从群众中收集的 1.3万多条意见诉求中梳理

出来的。专项整治着眼于成批解决重点难点问题,立说 立行抓好整改落实,从而进一步发扬党与群众"水乳交 融、生死与共"的沂蒙精神。

违反中央八项规定的问题,一直是专项整治重点。 县委开展的"庸懒散私奢"专项治理,去年查处违纪违规 典型案例27起37人。今年,县委在教育实践活动中继 续抓住不放,严查重管,查处通报典型案例11起21人。 1月至2月,全县"三公"经费同比下降68.5%。

专项整治给群众带来了实实在在的利益。在集中整 治"人情保"、"关系保"的同时,全县针对垃圾围村、围路、 围河问题,开展城镇、农村、路域3项环境综合整治,清理 垃圾1.2万吨;针对门难进、脸难看、事难办的问题,开展 执法不规范专项整治,取消行政事业性收费项目17个, 降低收费标准9项;针对侵害职工合法权益问题,立案查 处5起,受理解决拖欠农民工工资投诉案件55起;针对 农资市场管理难问题,开展禁用农资专项整治,培训农资 经营户677人,备案农资600余种。这些关系群众切身 利益的整改事项,随时处理、随时向社会公示,下一步还 将继续推出一批新的整治项目。

蒙阴县专项整治敢碰热点敏感问题,与县领导带头 查摆问题和积极整改密切相关。活动中,县委常委特别 是主要领导干部放下包袱,解除顾虑,不怕丢面子,不怕 下不了台,立说立行,扎实整改。县委常委反复学习中央 文件和总书记系列讲话,县党政班子成员和乡镇党委书 记逐个谈心,相互把内心深处的东西摆上桌面,亮到明 处。县委书记朱开国带头从问题切入,把自己的"太平 官"思想、个人英雄主义、干事急功近利、决策独断、自律 不严等"四风"问题,一条一条摆出来,还对全县3年来在 年度考核中盲目要求乡镇在全临沂市争先进位、在招商 引资中下达不切实际的高指标等问题作出自我批评,并 承担责任。通过积极发动引导,已征集到直接涉及县级 班子的群众意见462条,县级班子成员已列出"四风"问 题清单94项,正在逐一落实整改措施。

穿过一片片鲜花盛开的桃园,记者来到全县有名的 富裕村蒙阴街道八达峪村。村党支部书记李长俊告诉记 者,"县和街道主要领导带头查摆,让俺认识到,这次活动 别想走过场。亮丑不算丑,遮丑才更丑。我们打消了顾 虑,上门入户征集意见,归纳出群众关注度高、迫切需要 解决的意见建议11条,集中进行整改。我们感到,这次 活动让各级干部与群众的心贴得更紧了。"

中国最先进海洋科考船 "科学"号在青岛首航

本报青岛4月8日电 记者刘成报道:"科学"号海 洋科学考察船8日在青岛首次起航,执行中国科学院"热 带西太平洋海洋系统物质能量交换及其影响"战略性先 导科技专项(简称"WPOS专项")科学考察任务。

"科学"号此次搭载了46名科学家和技术人员,将开 展 WPOS 专项"深海海洋环境与生态系统"项目海底热 液系统相关研究,对冲绳海槽热液区的热液喷口周围海 域物理化学环境进行现场原位观测和取样分析。

按照计划,"科学"号将于10日抵达目标海域,并 开展地球物理调查、地质和生物取样等海上调查工作, 预计5月2日完成第一航段任务。在深圳短暂休整后, "科学"号将继续开展第二航段的科考任务,预计5月 中下旬返航。



图为"科学"号海洋科考船。

刘 洋摄

本版编辑 秦文竹 常 理